



頭屋鄉農會為徹底消除水稻鐵甲蟲為害，5月15日下午8時在獅潭村五聖宮廣場召開共同防治會議，由徐總幹事主持，農村幹部20餘人參加。

會中決議分2組全面性共同防治，每分地預收110元成本費，由農會提供2部高壓噴霧器，免費為農友噴射。（左運祥）

關廟鄉農會於5月23日上午9時，在本會召開水稻栽培管理技術講習會，聘請台南改良場林文助技師講解水稻病蟲害防

解夏季幼兒易患之疾病、炎夏如何護膚、清爽宜人的淡粧、綵帶花製作、康樂活動等。（鄭岡基）

溪湖鎮農會於5月26日下午1時，在本會舉辦葡萄產銷講習會。會中聘請農林廳涂振鑫講解葡萄病蟲害防治，東勢鎮青年農友彭匡正指導葡萄栽培管理，蔡股長說明葡萄分級包裝，會後開共同行銷檢討會，參加農友150名，獲益很多。（陳銀樹）

蘆洲鄉農會於5月27日下午2時，在農會舉辦今年

治及貯存方法，有62名農友參加。（卓玉鴻）

蘆竹鄉農會於5月8日舉辦家政講習會，參加班員60餘人。會中山專家講

度家政鑑別比賽，鄉內家政班員每班派2名參加。

比賽項目分蔬菜、肥料、日常食品、佐餐用調味料、尺寸長短及顏色鑑別等5類。

比賽結果：冠軍溪墘村謝曼秀，亞軍樓厝村汪紀玉葉、水河村陳玉綱，殿軍溪墘村張美月、中原村楊李品、樓厝村李綱。（許淑涼）

新竹市農會於5月25、26日舉辦蔬菜產銷觀摩會，由推廣股長張郎率領班會員42人前往宜蘭地區，參觀青葱栽培管理及分級包裝。（黃英重）

樹林鄉農會於5月23日上午舉辦康乃馨聯誼會，由總幹事簡德源主持，來賓及家政班員200餘人參加。

會中邀請專家演講，並有康樂表演，採雞尾酒方式聯誼，調酒及點心都由班員自製。（林秀好）

葉阿德

肥·料·漲·價·因·應·方·法

苗栗縣後龍鎮農富里婦女農事研究班共有16位班員，她們是實際參與水稻栽培的一羣婦女，先生們都在機關或工廠服務。除了插秧、整地及收刈是由丈夫或雇工外，平常施肥及管理的責任均落在她們的肩上。最近她們在報紙上獲知肥料漲價平均37%的消息，特地在班會上提出因應的對策。

黃春蘭（主席）：報載肥料平均漲37%，而稻谷收購價格每公斤僅漲1元，如此相較，我們這一班純以水稻為專業的農友，勢將減少收益，因此今天的班會，我們特以“肥料上漲因應的對策”提出討論。

羅月英（指導員）：此次政府調整肥料價格，也有不得已的苦衷。因這幾年來國際石油高漲，世界各國的物價也跟着上漲，而過去幾年來政府為保護農民的政策，始終不敢調整肥料價格，間接採補助農民方式。但因肥料價格確實偏低，肥料工廠發生巨大虧損，無法支持，政府不得不依照實際成本而調整37%，雖然調幅很高，但也希望大家諒解政府的苦衷。

張玉嬌（班員）：過去幾年來，化學肥料實在很

便宜，致有浪費使用的現象。我們常常看到水稻用肥過多，過於茂盛，發生倒伏而減產的現象，似應多研究肥料三要素的調配比率及使用時間。

謝滿妹（班員）：我們應該多做自給肥料，將空餘的舊房舍改為堆肥舍。平常堆垃圾成堆肥，然後在水稻插秧前撒布田裡，可增加土壤中的有機質，也可以減少使用化學肥料。

杜金花（班員）：過去我們都將稻草用火燒燬，實在可惜，以後應該將稻草剪成3段，翻入土中為肥料，也可以減少化學肥料的使用。

江美蘭（班員）：在2期水稻收刈後，應該將稻田翻犁曝曬，可促進土壤風化，改進土壤的物理性，也可以減少使用化學肥料。

胡玉仙（班員）：我們這裡的農田，在2期收刈後可栽培四川榨菜、芥菜，或種些蘿蔔花、油菜等，其廢棄葉是最好的有機質肥料。

黎秀勤（班員）：我們每個人家都養雞鴨，糞便可收集堆積或放置在堆肥舍，是最好的肥料。